
 
           Πειραιάς, 03/02/2026 

 

Προς:  

Αξιότιμη Βοηθό Συνηγόρου για τα δικαιώματα του παιδιού, κ. Ισαβέλλα Μονιούδη-Πικρού 

 

Θέμα: Ανοικτή Επιστολή προς την Αξιότιμη Βοηθό Συνηγόρου για τα δικαιώματα του παιδιού 

 

Αξιότιμη κυρία Ισαβέλλα Μονιούδη-Πικρού, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών δικαστηρίων (στελεχωμένων από 

δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σπουδές και πλαισιωμένων από 

επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Δια της παρούσης επιθυμούμε να σας συγχαρούμε επί τη αναλήψει των καθηκόντων του Βοηθού 

Συνηγόρου για τα δικαιώματα του παιδιού από Δευτέρα, 19 Ιανουαρίου 2026. Απευθυνόμαστε δε 

στο πρόσωπό σας αρμοδίως σχετικά με ένα ζήτημα που απασχολεί την κοινωνία των πολιτών και 

αφορά αφενός στη διαχείριση των οικογενειακών διαφορών εκ μέρους των Δικαστηρίων της χώρας 

μας, αφετέρου σε σειρά νομοθετημάτων της Πολιτείας στα οποία θίγεται ευθέως του δικαίωμα του 

παιδιού και του γονέα στην οικογενειακή ζωή. 

Προοίμιο 

Η Νομοθετική Εξουσία έχει προβεί σε ενέργειες για την αναμόρφωση του οικογενειακού δικαίου 

προς την ορθή κατεύθυνση σε ένα παιδοκεντρικό νομοθετικό πλαίσιο και για τη διασφάλιση της 

οικογενειακής ζωής, πρωτίστως των ανήλικων, αλλά και δευτερευόντως των γονέων τους. Εντούτοις 

αναδεικνύεται, όπως θα σας επισημάνουμε στη συνέχεια της παρούσας, ότι η Δικαστική Εξουσία, 



 
στην απονομή της Δικαιοσύνης, δεν ακολουθεί τη μεταρρύθμιση που συντελέστηκε με την εφαρμογή 

των διατάξεων στον Α.Κ. με το Ν.4800/2021, όπου εισήχθη η προστασία της οικογενειακής ζωής με 

οριζοντίως ισότιμη πρόσβαση και ανατροφή των παιδιών από αμφότερους τους γονείς τους, όταν 

αυτοί βρίσκονται εν ζωή και δεν έχουν κριθεί ακατάλληλοι από τις Αρχές. 

Η θέση του συνηγόρου υπήρξε αρωγός μέχρι σήμερα τόσο κατά τη διαμόρφωση του νόμου το 2021 

αλλά και με σειρά παρεμβάσεων σε επιμέρους ζητήματα που σχετίζονται με τα δικαιώματα του 

παιδιού στην οικογενειακή ζωή (π.χ. Υπουργείο Παιδείας). 

Με τις αλλαγές που επέφερε ο Ν.4800/2021 στον ΑΚ, επιβάλλεται πλέον, η επιλογή του τρόπου 

άσκησης της γονικής μέριμνας με αποκλειστική ανάθεση στον ένα εκ των δύο γονέων να γίνεται με 

μεγάλη φειδώ από το δικαστήριο και μάλιστα επικουρικά, όταν τα υπόλοιπα μέτρα που 

εξασφαλίζουν την ενεργό παρουσία και των δύο γονέων στη ζωή του τέκνου τους (αρχή 

επικουρικότητας), δεν θα αποδώσουν ή ότι θα τύχουν καταχρηστικής άσκησης από τον ένα γονέα 

ή ότι η μέχρι σήμερα εκδηλωθείσα συμπεριφορά του ενός γονέα εγκυμονεί σοβαρούς κινδύνους 

για την υγεία και την εν γένει ισόρροπη ανάπτυξη της προσωπικότητάς του/των τέκνων τους. 

Επιπλέον με τον ανωτέρω νόμο ενσωματώθηκαν οι οδηγίες της Ε.Ε. στην από κοινού και εξίσου 

φροντίδα του παιδιού και από τους δύο γονείς. Είτε είναι παντρεμένοι, είτε ζουν μαζί, είτε όχι, η 

κοινή φροντίδα είναι προστατευόμενο δικαίωμα του ανθρώπου από υπερνομοθετικές και εθνικές 

διατάξεις. 

Η ισχύουσα πραγματικότητα 

Παρόλα αυτά, σε στατιστική καταγραφή δικαστικών αποφάσεων που ακολούθησε της εφαρμογής 

του Ν.4800/2021 αναδεικνύεται ότι οι δικαστικοί λειτουργοί επιλέγουν στη πλειονότητα των 

υποθέσεων που φτάνουν στα ακροατήρια των δικαστηρίων, να αναθέτουν την φροντίδα (επιμέλεια 

στην ελληνική νομική διάλεκτο) σε έναν εκ των δύο γονέων, ακόμα και σε περιπτώσεις όπου οι ίδιες 

οι αποφάσεις αναφέρονται σε δύο ικανούς, αφοσιωμένους γονείς που αγαπούν και περιβάλλουν 

με στοργή τα παιδιά τους.  

Ενδεικτικά από τη διεπιστημονική μελέτη (στατιστική καταγραφή) για την εφαρμογή του Ν.4800/21, 

μέσω του Πρωτοδικείου Πειραιά, που διενήργησε το «Παιδί με 2 Γονείς» και παρουσιάσθηκαν για 

πρώτη φορά στο Διεθνές Συνέδριο Κοινής Ανατροφής, το οποίο πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα  την 

05.03.2023, προέκυψαν τα ακόλουθα ευρήματα: (α) κοινή επιμέλεια αποδίδεται μόνο στο 10% επί 

του συνόλου των υποθέσεων και εξαιρετικά σπάνια είναι ισόχρονη, (β) ακόμη σπανιότερα οι 

αναφερόμενοι λόγοι αποκλειστικής επιμέλειας σχετίζονται με την καταλληλότητα του γονέα, (γ) ο 

χρόνος επικοινωνίας του μη ασκούντος την επιμέλεια γονέα εξακολουθεί να κινείται σε επίπεδα πολύ 

https://achildneeds2parents.gr/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%cf%8e%ce%bd-%ce%b1%cf%80%ce%bf%cf%86%ce%ac%cf%83%ce%b5%cf%89%ce%bd-%ce%bf%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%b3%ce%b5%ce%bd/


 
κατώτερα του 1/3 του συνολικού χρόνου, (δ) ο ΑΚ σε επίπεδο οικογενειακών διαφορών δεν φαίνεται 

να εφαρμόζεται από τους δικαστικούς λειτουργούς. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας ανέδειξαν ότι τα δικαιώματα του παιδιού και του ανθρώπου 

(ενηλίκων και ανηλίκων) δεν διασφαλίζονται επαρκώς σε υποθέσεις οικογενειακών διαφορών που 

φτάνουν στα ακροατήρια των ελληνικών δικαστηρίων. Δεν δύναται, υπό την εφαρμογή του ισχύοντος 

ΑΚ, οι δικαστικοί λειτουργοί να παρεκκλίνουν από το πνεύμα και γράμμα του νόμου, όπως επαρκώς 

πλέον ορίζεται από το διεθνές και εθνικό νομοθετικό πλαίσιο, και να μην αποτυπώνεται ο σκοπός 

του ν. 4800/2021, όπως αναγράφεται στο άρθρο 1 αυτού στις δικαστικές αποφάσεις. Άλλωστε η 

«αόριστη έννοια του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου» έχει οροθετηθεί προσηκόντως, ώστε να 

μην μπορεί πλέον να θεωρείται «αόριστη». Στο ισχύον νομικό πλαίσιο δεν υπάρχουν «δύο 

απόψεις» για τη κοινή φροντίδα και ανατροφή. Νομικά υπάρχει μόνο η υποχρέωση συμμόρφωσης 

στα δικαιώματα του ανθρώπου. Κάθε άνθρωπος μπορεί να διατηρεί και να εκφράζει δημόσια τις 

απόψεις του - αυτές όμως είναι αδιάφορες νομικά, το ίδιο και ο αριθμός ή οι θέσεις εξουσίας όσων 

μοιράζονται τις αποκλίνουσες απόψεις. Και αυτό γιατί τα δικαιώματα του ανθρώπου εγγυώνται την 

προστασία των λίγων από τους πολλούς, των αδυνάτων και των παιδιών. 

Οι παρεμβάσεις μας στο Συνήγορο του παιδιού διαχρονικά 

Το Παιδί με 2 Γονείς έχει προβεί σε μια σειρά παρεμβάσεων προς την Πολιτεία που σχετίζονται με 

τις ανωτέρω εθνικές και υπερεθνικές νομοθεσίες. Άλλοτε έχοντας ως κύριο παραλήπτη το Συνήγορο 

του Παιδιού, άλλοτε ως κοινοποίηση στον κατάλογο των αποδεκτών. 

02.02.2026 - Ερώτημα σχετικά με τα εκτός γάμου τέκνα – Απόφαση 519/2025 Μονομελούς Εφετείου 

Πειραιά και εφαρμογή του Ν. 4800/21 (Υπουργείο Δικαιοσύνης) 

29.01.2026 - Αίτημα εφαρμογής του Ν. 2447/96, έναρξη λειτουργίας Οικογενειακών Δικαστηρίων 

στην Ελλάδα. Στελέχωση οικογενειακών δικαστηρίων με δικαστές ειδικευμένους σε θέματα 

οικογενειακού δικαίου, με τη συνδρομή διεπιστημονικής ομάδας εξειδικευμένων επαγγελματιών. 

(Υπουργείο Δικαιοσύνης) 

14.01.2026 - Αίτημα τροποποίησης του άρθρου 57, παρ.γ  του ν. 4589/2019, ΦΕΚ Α΄13, 29.01.2019. 

Άμεσες ενέργειες για νομοθετική ρύθμιση της μοριοδότησης στο σύστημα διορισμού εκπαιδευτικών 

-  εξάλειψη των διακρίσεων μεταξύ εκπαιδευτικών γονέων. Αίτημα νομικής γνωμοδότησης του 

Νομικού Συμβουλίου του Κράτους στο Υπουργείο Παιδείας. 

13.01.2026 - Αίτημα τροποποίησης της προ ολίγων ημερών εκδοθείσας ΚΥΑ με Αριθμ. 3021/22/10-

ο’, ΦΕΚ Β 7111/30-12-25 «Ρυθμίσεις για την έκδοση διαβατηρίων Ελλήνων πολιτών. Δικαιολογητικά 



 
και διαδικασία έκδοσης, τύπος και περιεχόμενο ενδείξεων διαβατηρίου, τήρηση αρχείου και 

ζητήματα προσωπικών δεδομένων» (Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείο Οικονομικών, 

Υπουργείο Εξωτερικών) 

12.01.2026 - Παράθεση προτάσεων με στόχο την εξάλειψη των  διακρίσεων στην εφαρμογή των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων των παιδιών στην Ελλάδα. Αίτημα για συνάντηση (ΕΕΔΑ). 

13.10.2025 - Αίτημα για νομοθετική ρύθμιση από τη Γενική Γραμματεία Πρωτοβάθμιας, 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής σχετικά με τις εγγραφές των μαθητών  στα Κέντρα 

– Φροντιστήρια   εκμάθησης ξένων γλωσσών της χώρας και τη λειτουργία τους σε συνάρτηση με το 

οικογενειακό δίκαιο όπως ισχύει σύμφωνα με τον Α.Κ. με την εφαρμογή των διατάξεων του ν. 

4800/2021 (ΣτΠ) 

19.02.2025 - Συμμετοχή γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία μετά τη διάσπαση της συμβίωσης – 

Εγκύκλιος 15153.ΓΔ4/10-02-2025 (Υπουργείο Παιδείας) 

11.12.2024 - Εφαρμογή διατάξεων ν. 5143/2024 περί δημοτικότητας τέκνων. (Υπουργείο 

Εσωτερικών) 

14.11.2024 - Εφαρμογή Διατάξεων ν. 5143/2024 περί αλλαγής δημοτολογίου τέκνων. (Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας) 

16.10.2024 - Διευκρινιστικό ερώτημα προς ΙΕΠ   

31.01.2024 – Σχετικά με έγγραφο που αφορά σε ανήλικο μαθητή και έκνομες συμπεριφορές της 

μητέρας του (παραβίαση απόφασης, αρπαγή, βία ενώπιον ανηλίκου κτλ.) με τρόπο που βάλλεται το 

συμφέρον του. (Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση Κυκλάδων, Εισαγγελία Πρωτοδικών Νάξου, Εισαγγελία 

Εφετείου Αιγαίου, Εισαγγελία Αρείου Πάγου, Εφετείο Σύρου, Υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων και 

Κοινωνικής Αρωγής Σύρου, Εταιρεία Προστασίας Ανηλίκων Σύρου, Υποδιεύθυνση Αστυνομίας Θήρας, 

Υπουργείο Παιδείας, Υπουργείο Δικαιοσύνης, Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, Τμήμα Κοινωνικής 

Μέριμνας, Παιδείας και Πολιτισμού Δήμου Θήρας, Γραφείο Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα) 

01.12.2023 - Διαμεσολάβηση Συνηγόρου του Πολίτη στο Υπουργείο προστασίας του Πολίτη σχετικά 

με την τροποποίηση  του  ΠΔ. 25/2022, ΦΕΚ 66 Α΄, για την διαδικασία έκδοσης διαβατηρίων για 

ανηλίκους. (ΣτΠ) 



 
01.09.2023 - Διαδικασία εγγραφής, μετεγγραφής, πρόσβασης και ενημέρωσης γονέων που ασκούν 

γονική μέριμνα μετά την διάσπαση της συμβίωσης σε Δημόσια Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. (Υπουργείο 

Παιδείας) 

31.08.2023 -  Ορισμός της έννοιας «Μονογονεϊκή Οικογένεια» 

14.03.2023 - Συμπληρωματική Επιστολή της ΑΜΚΕ «Παιδί με 2 Γονείς» ,  A Child Needs 2 Parents σε 

συνέχεια  της  από 09/03/2023 με Αριθμό Πρωτ. 26796/09-03-2023 επιστολής μας προς το Υπουργείο 

Παιδείας και Θρησκευμάτων,   Υπουργό Παιδείας κ. Νίκη Κεραμέως  και Υφυπουργό κ. Ζωή  Μακρή 

και ΑΣΕΠ, Πρόεδρο κ. Αθανάσιο Παπαϊωάννου, την οποία απευθύνουμε επίσης μέσω της ιστοσελίδας 

μας ως Ανοικτή Επιστολή  προς τους υποψήφιους Εκπαιδευτικούς  Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης  για τις  Προκηρύξεις  του ΑΣΕΠ: 1ΓΕ/2023 και  2ΓΕ/2023.Υπόψιν: κ. 

Νίκη Κεραμέως, Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

09.03.2023 - Διορισμός εκπαιδευτικού προσωπικού (μονίμου ή αναπληρωτή), βάση αξιολογικών 

πινάκων – Κοινωνικά Κριτήρια μοριοδότησης υποψηφίων. (σε συνέχεια της από 16/11/22 επιστολής 

μας με το ίδιο αντικείμενο) (Υπουργείο Παιδείας) 

27.02.2023 - Διορισμός εκπαιδευτικού προσωπικού (μονίμου ή αναπληρωτή), βάση αξιολογικών 

πινάκων – Κοινωνικά Κριτήρια μοριοδότησης υποψηφίων. (σε συνέχεια της από 16/11/22 επιστολής 

μας με το ίδιο αντικείμενο) (Υπουργείο Παιδείας) 

20.02.2023 - Πρόσβαση αμφότερων των γονέων σε ιατρικές παραϊατρικές πράξεις των τέκνων τους 

μετά την διάσπαση της συμβίωσης τους. (Υπουργείο Υγείας) 

26.01.2023 - Διαδικασία εγγραφής, μετεγγραφής, πρόσβασης και ενημέρωσης γονέων που ασκούν 

γονική μέριμνα μετά την διάσπαση της συμβίωσης σε Ιδιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. (Υπουργείο 

Παιδείας) 

09.01.2023 - Διαδικασία εγγραφής, μετεγγραφής, πρόσβασης και ενημέρωσης γονέων που ασκούν 

γονική μέριμνα μετά την διάσπαση της συμβίωσης σε πάσης φύσεως Δημόσια και Ιδιωτικά κέντρα 

Δραστηριοτήτων (εικαστικών, αθλητικών, summer camps κτλ.). (Υπουργείο Πολιτισμού και 

Αθλητισμού) 

09.01.2023 - Διαδικασία εγγραφής, μετεγγραφής, πρόσβασης και ενημέρωσης γονέων που ασκούν 

γονική μέριμνα μετά την διάσπαση της συμβίωσης σε Δημόσια και Ιδιωτικά Προσχολικά κέντρα  

(βρεφικοί, μεταβρεφικοί, παιδικοί σταθμοί). (Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων) 



 
20.12.2022 - Διαδικασία εγγραφής, μετεγγραφής, πρόσβασης και ενημέρωσης γονέων που ασκούν 

γονική μέριμνα μετά την διάσπαση της συμβίωσης σε Ιδιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. (Υπουργείο 

Παιδείας) 

01.12.2022 - Διαδικασία εγγραφής, μετεγγραφής, πρόσβασης και ενημέρωσης γονέων που ασκούν 

γονική μέριμνα μετά την διάσπαση της συμβίωσης σε Ιδιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. (Υπουργείο 

Παιδείας) 

16.11.2022 - Διορισμός εκπαιδευτικού προσωπικού (μονίμου ή αναπληρωτή), βάση αξιολογικών 

πινάκων – Κοινωνικά Κριτήρια μοριοδότησης υποψηφίων. (Υπουργείο Παιδείας) 

08.11.2022 -  Αίτημα ακρόασης για διαρκή πρόσβαση αλλά και συναπόφαση των γονέων, μετά την 

διάσπαση της συμβίωσης τους, για ιατρικά και παραϊατρικά επαγγέλματα. (ΣτΠ) 

Σε όσες εξ αυτών που ο Συνήγορος του Παιδιού είναι κοινοποιούμενος λαμβάνουμε την απάντηση 

ότι η παρέμβαση μας «δεν αποτελεί αναφορά προς την Αρχή και, ως εκ τούτου, δεν μπορεί να 

ενεργοποιηθεί ο διαμεσολαβητικός μας ρόλος και ούτε βεβαίως να χορηγηθεί αριθμό 

πρωτοκόλλου». 

Σύμφωνα με το ν. 3094/2003, άρθρο 4 § 1 και τον κανονισμό λειτουργίας της Αρχής (Π.Δ. 273/99, 

άρθρο 3§1): «Η διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη ζητείται με έγγραφη ενυπόγραφη 

αναφορά που υποβάλλεται στην Αρχή…». Το παραπάνω έγγραφό μας, ωστόσο, απλώς κοινοποιείται 

στο Συνήγορο του Πολίτη χωρίς να περιέχει συγκεκριμένο αίτημα διαμεσολάβησης και ως εκ τούτου, 

με την κοινοποίηση αυτή, ο Συνήγορος του Πολίτη λαμβάνει γνώση του θέματος που θίγεται, όμως 

δε νομιμοποιείται να προχωρήσει στην επί της ουσίας έρευνα της υπόθεσης. 

Επισημαίνεται ότι η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία «Παιδί με 2 Γονείς», ως Κοινωνία των Πολιτών, 

δεν έχει άμεσο έννομο συμφέρον στις παρεμβάσεις που κάνει τόσο προς τους αρμόδιους φορείς, 

όσο και προς το Συνήγορο του Πολίτη.  

Πάρα ταύτα, το «Παιδί με 2 Γονείς» απευθύνεται στον Συνήγορο του Πολίτη και του Παιδιού, ζητά 

την συνδρομή, την αρωγή και την απαραίτητη παρέμβασή του σε θέματα που άπτονται των 

δικαιωμάτων του παιδιού στην Ελλάδα, σε μια προσπάθεια εναρμόνισης των νέων διατάξεων και 

νομοθετημάτων που εκδίδονται και ισχύουν με το σκοπό και τις λοιπές διατάξεις του ν. 4800/2021 

και τον Α.Κ. και λοιπόν υπερνομοθετικών διατάξεων, όπως σήμερα ισχύουν. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε αρωγή και συνεργασία.  



 
 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 
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